

## **Отзыв**

члена диссертационного совета Коростышевской Елены Михайловны  
на диссертацию Кулаковского Евгения Сергеевича на тему: «Пространственная организация местного самоуправления в условиях Центрального Черноземья России (на материалах Воронежской области)»  
на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

### **1. Актуальность темы исследования.**

Активное формирование местного самоуправления в России началось после 1990-х годов. Проблема разграничения муниципальных образований нашла свое отражение только с принятием в 2003 г. ФЗ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», так как до этого каждый субъект РФ принимал самостоятельное решение о пространственной организации местного самоуправления. Сложное финансовое положение муниципальных образований привело к неполноценной деятельности. Включение местного самоуправления в систему публичной власти при внесении в 2020 г. поправок в Конституцию РФ придало дополнительную значимость рассматриваемой проблематике. Поэтому выбранная соискателем тема вызывает научный и практический интерес.

### **2. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Следует отметить положения диссертации, которые представляют собой научную новизну и вклад в развитие темы.

1. Раскрыто содержание категорий «пространственная организация общества», «территориальное управление» и «пространственное развитие» применительно к местному самоуправлению (с. 9–13).

2. Выделены пути формирования муниципальных образований в Центральном Черноземье. Полученные результаты сопоставлены с тенденциями в муниципальном управлении Воронежской области и Российской Федерации (с. 48–59).

3. Дана классификация и ранжирование геопространственных вызовов местного самоуправления с учетом внутренних и внешних факторов (с.94–101).

4. Показаны пути совершенствования ключевых муниципальных районов Воронежской области (с. 124–133).

### **3. Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Работа обладает высокой степенью обоснованности и достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций. Такая оценка представленной работы обеспечена широким использованием эмпирического материала, подкрепленного анализом трудов отечественных и зарубежных исследователей в области исследования функционирования местного самоуправления.

### **4. Вопросы и дискуссионные положения по содержанию диссертации.**

Диссертационное исследование Кулаковского Евгения Сергеевича содержит практические рекомендации по разрешению проблемы территориальной организации местного самоуправления. Хотелось бы увидеть подобные разработки не только по отношению к одному из макрорегионов России (Центральное Черноземье), но и по отношению к другим регионам России. Однако в работе имеются отдельные замечания, которые могут быть использованы в дальнейших исследованиях автора.

1. Возможно, соискателю стоило бы рассмотреть критерии обособления муниципалитетов выбранных государств (Австрия, Германия, Канада, Польша) (с. 15–19), наподобие того как это сделано по отношению к России (с. 23–28).

2. Вероятно, представленную характеристику основных типов муниципальных районов следовало бы дополнить информацией об уровне и качестве жизни населения (с. 48–59).

3. Возможно, соискателю стоило бы более детально рассмотреть реализацию инициативного бюджетирования на примере ключевых районов Воронежской области (с. 100).

4. Пожалуй, соискатель рассматривает муниципальное устройство ключевых районов Воронежской области и обосновывает конкретные предложения по совершенствованию в них местного самоуправления, но практически не затрагивает вопроса межмуниципального сотрудничества (с. 124–131).

#### **5. Общее заключение по диссертации.**

Диссертация Кулаковского Евгения Сергеевича на тему: «Пространственная организация местного самоуправления в условиях Центрального Черноземья России (на материалах Воронежской области)» соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Кулаковский Евгений Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Пункт 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета,  
доктор экономических наук,  
профессор кафедры экономической теории и  
экономической политики  
Санкт-Петербургского  
государственного университета



Е. М. Коростышевская